

Министерство здравоохранения и социального развития  
Российской Федерации  
Управление здравоохранения Тамбовской области  
**Областное государственное бюджетное учреждение здравоохранения  
«Тамбовская психиатрическая клиническая больница»**

392000 г. Тамбов, ул. Московская, 27 тел.: (4752) 72-72-92, факс: (4752) 72-68-41  
E – mail:tpkb@zdrav.tambov.gov.ru

исх. № 12857 от 28/12 2021г.

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Шеховцовой Елены Сергеевны

«Нарушения операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 - медицинская психология (психологические науки)

Актуальность диссертационной работы Е.С. Шеховцовой обусловлена требованиями правоприменительной практики о проведении экспертной судебно-психиатрической и судебно-психологической оценки лица, обвиняемого в совершении противоправных действий, осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. Автором показано, что при анализе поведения в криминальной ситуации необходимо проводить оценку способности к саморегуляции, степени ее дизрегуляции. Однако, большинство исследований, посвященных проблеме саморегуляции лиц с расстройствами личности, фокусировались на ее смысловом уровне, в то время как для комплексной оценки поведения необходимо оценивать и операциональный уровень саморегуляции. Что определяет научную новизну работы Е.С. Шеховцовой.

Диссертационное исследование посвящено решению актуальной научно-практической задачи, а именно изучению саморегуляции поведения, способности воспринимать ситуацию и прогнозировать ее дальнейшее развитие, изменять свое поведение в соответствии с новыми условиями у лиц с расстройствами личности в криминальной ситуации.

Дизайн исследования соответствует цели. Используемые диссертантом методы, методики исследования валидны и позволяют решать поставленные задачи.

В работе, помимо экспериментально-психологического исследования, использовались специализированные методики оценки саморегуляции и ситуационного анализа, а также проводился анализ медицинской документации, заключений экспертных комиссий.

В диссертации нашли теоретическое развитие положения об операциональном уровне саморегуляции. Выделены прогностически значимые для оценки степени дисрегуляции поведения в криминальной ситуации у лиц с расстройствами личности. Дополнены представления о влиянии нарушений саморегуляции на совершение ими агрессивно-насильственных и неагрессивных преступлений.

Практическая значимость полученных результатов определяется тем, что они позволяют уточнить критерии оценки степени нарушений саморегуляции и повысить точность решений в рамках судебно-психиатрической экспертизы. Выводы диссертационного исследования аргументированы и логически вытекают из поставленных задач исследования.

Автореферат диссертации Е.С. Шеховцовой отражает содержание проведенного диссертационного исследования, отличается четкой структурой, доказательностью выносимых на защиту положений. Заключительные выводы и практические рекомендации информативны, научно аргументированы.

Таким образом, анализ автореферата позволяет заключить, что он отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемых к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шеховцова Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

фамилия, имя, отчество лица, представившего отзыв на данную диссертацию (автореферат диссертации): Гажа Андрей Константинович

почтовый адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Московская, д. 27

телефон (при наличии): 89158614521

адрес электронной почты (при наличии): [ak\\_gaza@mail.ru](mailto:ak_gaza@mail.ru)

наименование организации, работником которой является указанное лицо, и должность в этой организации (в случае если лицо, представившее отзыв на

автореферат диссертации, работает). ОГБУЗ «Тамбовская психиатрическая  
клиническая больница»: врач-психиатр, заведующий кафедры «психиатрии и  
неврологии» Державинского медицинского института, кандидат педагогических  
наук, Заслуженный врач Российской Федерации, доцент

         

Гажа Андрей Константинович

Дата подготовки отзыва: 28.10.2021 г.

Подпись кандидата психиатрии и  
искусств, заслуженного врача РФ Гажы А.К.,  
ответственного за организацию научной  
деятельности в ОГБУЗ «ТФКБ»  
завершено.

Начальник отдела кадров  
ОГБУЗ «ТФКБ»  А.С. Рогов

